■2024年2月6日 ■星期二 ■责编:陈妙然 ■版式:王书亮 ■责校:耿道川

《驻华大使话北京》系列 融媒体视频项目在京发布

本报讯 (记者章红雨)2月2日,《驻 华大使话北京》系列融媒体视频项目在京发 布,南非共和国驻华大使谢胜文及塞浦路 斯、希腊、巴基斯坦、苏丹、蒙古国等25 个国家的驻华使节出席活动。

《驻华大使话北京》系列融媒体视频项 目先后展示了南非共和国驻华大使谢胜文、 时任巴基斯坦驻华大使莫因·哈克、塞浦路 斯驻华大使玛莎·玛夫罗玛蒂、苏丹驻华大 使欧麦尔·萨迪格、希腊驻华大使叶夫根尼 奥斯·迪米特里奥斯·卡尔皮里斯、蒙古国驻 华大使图布辛·巴德尔勒等6国驻华大使对 北京的所见所感和对北京的喜爱。

《驻华大使话北京》系列融媒体视频项目 由北京市委宣传部、北京市宣传文化引导基 金支持,旨在透过驻华大使的视角,展示北京 的开放包容普惠平衡的新经济全球化特质和 古老而现代的独特魅力,利于讲好中国故事、 北京故事,进而促进各国民心相通。发布会 上,中国图书进出口(集团)有限公司总经理 林丽颖、蒙古国驻华大使参赞图雅琪琪格分 别致辞,双方对于未来继续携手丰富中外文 化交流、深入中外文明互鉴,达成共识。

2024年"书香洛阳·中国年" 全民阅读系列活动启动

(记者吴明娟)2月2日,以 "书香迎新 阅见美好"为主题的2024年 "书香洛阳•中国年"全民阅读系列活动启动 仪式在河南省洛阳市图书馆举行,活动将持 续至2月25日,为期24天。

此次活动由洛阳市委宣传部、洛阳市文 化广电和旅游局、洛阳市文联共同主办,洛 阳市新华书店、河洛文化生态保护发展中 心、洛阳市图书馆承办。活动坚持市、县 (区) 联动,依托全市新华书店、图书馆、 "河洛书苑"城市书房、农家书屋,以及新 时代文明实践中心(所、站)、邻里中心等 阵地,策划开展"寻味非遗"中国年、 "'书'是生活"中国年、"云端阅读"中 国年等三大项17小项活动,着力在全市上 下营造浓厚的过年阅读氛围。

启动仪式现场,阅读推广人向社会各界 群众推介好书,书法名家现场写赠春联。年 画雕版拓印体验、非遗传承人剪纸送福以及 迎新春楹联专题展等多项活动受到群众一致

湖北徐鸳"青"读读书会 促进乡村青少年阅读

本报讯 (记者汤广花)录制荐书小视 频、动手烘制小蛋糕,1月30日,湖北省仙 桃市郑场镇徐鸳村的18名留守儿童度过了 美妙的一天。当天,湖北省新华书店(集 团)有限公司仙桃市分公司联合仙桃市人民 武装部、徐鸳村村民委员会共同开展徐鸳 '青"读读书会,共促乡村阅读。

活动围绕烘焙和整本书阅读展开, 在仙 桃书城"倍小阅亲子阅读中心"烘焙老师吕 晓梅的指导下,来自徐鸳村各个村组的18 名留守儿童动手完成了属于自己的烘焙"果 实";在书店驻村工作队的帮助下,孩子们 拍摄了《小鲤鱼跳龙门》《穿过地平线》等 图书推荐视频, 用稚嫩童声为适龄儿童推荐 好书。

"此次读书活动为期一周,包括好书推 荐、诗词朗诵、烘焙,以及趣味孔明锁、数 字油画等丰富的阅读陪伴活动。"湖北省新 华书店(集团)有限公司仙桃市分公司党总 支书记、经理赵立表示, 近年来, 仙桃书城 聚焦青少年开展"阅读+"读书活动100余 场,线上线下推广全民阅读活动200余次, 为建设"书香仙桃"打下了坚实的基础。今 后书城还将组织开展更多内涵丰富、形式多 样的读书实践活动, 让书香飘得更远。

《苍生大医》 讲述时代楷模李桓英故事

本报讯 (记者李婧璇) 北京出版集 团、北京友谊医院主办的"纪念时代楷模、 大爱医者李桓英——《苍生大医》首发暨赠 书仪式"近日在北京友谊医院举办。《苍生 大医》由北京十月文艺出版社出版。

李桓英从事临床实践、科研、教学工作 八十余载,曾任世界卫生组织麻风工作组专 家、国际麻风学会理事等职务。2021年, 中宣部授予李桓英"时代楷模"称号。《苍 生大医》用20余万字的厚重文字,深情记 述了李桓英等"战'麻'斗士"为新中国公 共卫生事业作出的卓越贡献。

北京市委宣传部副部长张际表示, 北京 市高度重视先进典型的培育宣传,创作反映 李桓英同志生平的文学作品是加强李桓英事 迹宣传、充分发挥其示范引领作用的重要举 措。《苍生大医》是纪实文学创作紧跟时代 又反哺时代的成功范例,是用文艺作品讲好 典型故事的鲜活实践。

北京出版集团董事长张爱军表示,下一 步将以《苍生大医》高质量传播推广为契 机,全力推动李桓英传奇赓续传承;继续挖 掘、书写、出版更多的医者传奇,大力弘扬 功勋模范精神,以文学建功新时代。

构建中国话语和中国叙事体系 提升国家文化软实力

·深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之十

一个国家、一个民族的兴盛, 总是以 文化兴盛为重要标志。提升国家文化软实 力,关系着实现中华民族伟大复兴中国 梦、关系着构建人类命运共同体。

我们要深入学习贯彻习近平文化思 想,坚守中华文化立场,提炼展示中华文 明的精神标识和文化精髓, 加快构建中国 话语和中国叙事体系, 讲好中国故事、传 播好中国声音,全面提升国际传播效能, 形成同我国综合国力和国际地位相匹配的 国际话语权。

"中华优秀传统文化是中华 民族的突出优势,是我们最深厚 的文化软实力"

良渚、宋韵、诗词、丹桂……携五千 年文明之光而来的杭州亚运会,以一场东 方美学盛宴深深吸引了世界目光。

展江南韵、扬中华魂,"人文亚运" 向世界展示和传播中华文化魅力, 成为增 强国家文化软实力的生动体现。

大国发展既是硬实力的发展,也是软 实力的提升,中华文化是我们提高国家文 化软实力最深厚的源泉。

从天下为公、世界大同,到自强不 息、厚德载物,再到仁者爱人、以德立 人,中华优秀传统文化中蕴含的思想观 念、人文精神、道德规范,不仅是中国人 思想和精神的内核, 对解决人类问题也有

习近平总书记指出,要把优秀传统文 化的精神标识提炼出来、展示出来,把优 秀传统文化中具有当代价值、世界意义的 文化精髓提炼出来、展示出来。

长城、长江、黄河等是中华民族的重 要象征; 三山五岳有深厚的人文内涵; 丝 绸之路反映了文明交流互鉴;陶寺、二里 头、殷墟等历史遗迹, 反映着中华文明历 史进程……中华优秀传统文化的精神标识 和文化精髓,是中国人宇宙观、天下观、 社会观、道德观的生动体现, 也是文化传 承发展的重要依托。

从中华优秀传统文化中汲取智慧营 养,提炼展示中华文明的精神标识和文化 精髓, 是实现中华优秀传统文化创造性转 化、创新性发展的有效途径,有助于向世 界传递中国精神、彰显中国价值,推动中

华文明更好走向世界。

党的二十大前夕,重大文化工程《复 兴文库》出版发行。习近平总书记为这部 皇皇巨著作序,勉励要"坚定文化自信、 增强文化自觉""萃取历史精华,推动理

以古之规矩, 开今之生面。"第二个 结合"是又一次的思想解放,让我们能够 在更广阔的文化空间中, 充分运用中华优 秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的 理论和制度创新。

以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,坚守中华文化立场,加快构建 中国话语和中国叙事体系,不仅要再现中 华文明的本来面目,彰显其历史价值,更 要彰显其贯穿古今的当代价值,帮助世界 更好更深入地了解中国之路、中国之治、

"讲好中国故事、传播好中 国声音,展现可信、可爱、可敬的 中国形象"

伟大的时代孕育伟大的故事, 精彩的 中国需要精彩的讲述。

"我们有本事做好中国的事情,还没 有本事讲好中国的故事? 我们应该有这个 信心!"

习近平总书记指出, 讲故事就是讲事 实、讲形象、讲情感、讲道理,讲事实才 能说服人, 讲形象才能打动人, 讲情感才 能感染人, 讲道理才能影响人。

《流浪地球》《山海情》等影视作品全 球播映,中国网络文学作品扬帆出海, "中国有约""打卡中国"等活动让中国声 音传得更远更广……

这些中国故事之所以赢得海外受众青 睐,正因为寓理于情、情理交融,把"我 们的故事"变成"世界的故事",生动展 现全人类共同情感和价值。

情感互通,才能打动人心;价值共鸣, 才能传播深远。讲好中国故事,要把"陈 情"和"说理"结合起来,不断增强共情感、 同理心、亲和力,努力让有温度、有深度的 中国故事实现与世界的"共情共振"。

2023年11月24日,习近平主席向世界 中国学大会•上海论坛致贺信指出:"中国 学是历史中国之学,也是当代中国之学。"

当今世界,越来越多的国家关注中国 文化、研究中华文明;读懂中国关键要读 懂中国式现代化渐成国际共识……

传播文化软实力的基本功,是"讲好 故事"。话语的背后是思想,讲好中国故 事,要更加充分、更加鲜明地展现故事背 后的思想力量和精神力量, 让中国故事更 加生动、中国形象更加鲜活、中华文化更 加深入人心。

第75届法兰克福书展上,《习近平谈 治国理政》多语种版引发广泛关注。

海外人士普遍认为,这部著作有助于 国际社会深入了解习近平新时代中国特色 社会主义思想,增进对中国共产党治国理 政理念和实践的认知。

"读懂今天的中国,必须读懂中国共 产党。"中国故事最精彩的主题,就是讲 清楚中国共产党为什么能、马克思主义为 什么行、中国特色社会主义为什么好。

我们既要阐述中国共产党带领中国人 民从站起来、富起来到强起来的历史事 实, 也要展现中国共产党为人民谋幸福。 为民族谋复兴、为世界谋大同的伟大情 怀,加强对中国共产党的宣传阐释,引导 国际社会形成正确的中共观、中国观。

"加强国际传播能力建设, 全面提升国际传播效能,形成同 我国综合国力和国际地位相匹 配的国际话语权"

传播力决定影响力,话语权决定主 动权。

习近平总书记强调,要深刻认识新形 势下加强和改进国际传播工作的重要性和 必要性,下大气力加强国际传播能力建 设,形成同我国综合国力和国际地位相匹 配的国际话语权,为我国改革发展稳定营 造有利外部舆论环境,为推动构建人类命 运共同体作出积极贡献。

第五届世界媒体峰会上,《新时代人文 经济学》智库报告向全球发布。报告总结了 在推进中国式现代化过程中,以人民为中 心、文化与经济交融互动的发展新范式。

我国日益走近世界舞台中央, 国际社 会高度关注中国道路、中国方案, 更加渴 望了解中国智慧、中国经验。用中国理论 阐释中国实践,用中国实践升华中国理 论,需要全新的表达方式。

加快构建中国话语和中国叙事体系, 就是要创新对外话语表达方式,采用融通 中外的概念、范畴、表述,把"我们想讲的" 变成"受众想听的",着力提高国际传播影 响力、中华文化感召力、中国形象亲和力、 中国话语说服力、国际舆论引导力。

2023年金秋十月,第三届"一带一 路"国际合作高峰论坛在北京举行。

"十年栉风沐雨,十年春华秋实。共 建'一带一路'源自中国,成果和机遇属 于世界。"习近平总书记道出"世界好, 中国才会好;中国好,世界会更好"的深

要广泛宣介中国主张、中国智慧、中 国方案,就要高举人类命运共同体大旗, 依托我国发展的生动实践, 立足五千多年 中华文明,全面阐述我国的发展观、文明 观、安全观、人权观、生态观、国际秩序 观和全球治理观; 就要完善国际传播工作 格局,创新宣传理念和运行机制,汇聚更 多资源力量,让中华文化更好走向世界, 让世界更好了解中国。

落后就要挨打,贫穷就要挨饿,失语 就要挨骂。争取国际话语权是我们必须解 决好的一个重大问题。

掌握了话语的主导权,就掌握了中国 道路的定义权、中国精神的阐释权、中国 形象的塑造权,从而占据文化传播和舆论 斗争的制高点。

加快构建中国自主的知识体系、学科 体系、价值体系、美学体系,加强对外话 语体系建设,努力打造具有强大引领力、 传播力、影响力的国际一流新型主流媒 体,努力形成同我国综合国力和国际地位 相匹配的国际话语权, 更好展现真实、立 体、全面的中国。

一个大国发展兴盛,必然要求文化影 响力大幅提升,实现软实力和硬实力相得 益彰。

坚持以习近平文化思想为指引,不断 提升国家文化软实力和中华文化影响力, 为全面建设社会主义现代化国家、全面推 进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、 强大精神力量、有利文化条件,铸就中华 文化新辉煌、谱写民族复兴新华章。

(新华社北京1月31日电 记者史竞 男、杨湛菲、王明玉)

浙江省宁波市"书屋迎新"活动在鄞州区咸祥镇启动

本报讯 (记者黄琳)回农村怎么过 书香龙年?可以在浙江省宁波市鄞州区 逛逛咸祥镇的非遗市集,去东吴镇"山 外·农家书屋"参加阅读分享会,到东钱 湖镇"月波书楼"吟诗观景……

近日,宁波市"书屋迎新"活动在宁 波市鄞州区咸祥镇启动,围绕"以阅读涵 育乡风文明,以文化赋能乡村振兴"主 题,在全市农家书屋开展阅读分享、文艺 展演、非遗市集等1200余场特色活动。

活动现场, 浙江省委宣传部向来自农 村、山区、海岛、工业社区和旅游景区的 宁波市农家书屋代表赠书。鄞州区手绘阅 读地图发布,标注了170个农家书屋和18 个"堇"系列书房, 串联起鄞州区15分 钟品质生活文化圈,让"按图索书"成为 现实。"宁波书礼"首发,联合宁波特色与阅读,将阅读、宁波味道、文创等进行 组合定制,作为宁波全民阅读新年礼赠送 给幸运读者。同时,宁波市农家书屋阅读 联盟成立, 汇聚各方力量, 推广阅读文 化、丰富农民精神生活。

"农家书屋是'书香宁波'建设的重 要组成部分,也是推动'文化先行、精神 共富'的重要载体。"宁波市委宣传部副 部长陈印表示,宁波市已经实现了农家书 屋全覆盖,总数量达2080家,年开展活 动近3万场次。2024年,将继续关怀乡村

屋和图书馆、社区书房等阅读阵地开展 一系列全民阅读活动,引导每一个人都 成为阅读的参与者、推动者和受益者,将 阅读融入日常生活, 让书香成为宁波的独 特气质。

振兴,聚焦精神共富,在"滨海宁波 书 香四季"阅读品牌引领下,在全市农家书

据悉, 2024"书屋迎新"活动, 是根 据浙江省委宣传部、省新闻出版局工作部 署,依托遍布浙江全省的1.8万余个农家 书屋,组织开展的以"喜迎新春佳节"为 主题,与送书下乡、非遗体验、村晚等 相结合的乡村阅读特色文化惠民活动。 活动自1月初启动,目前已在全省各地 全面铺开,营造了浓厚的节日氛围,受 到群众欢迎。



浙江省宁波市"书屋迎新"活动上的非遗市集吸引村民驻足。 本报记者 黄琳 摄

(上接01版)

晚上7点,记者结束了一天的采访, 但在白果社区党群服务中心门口看到,还 是有不少刚刚干完活、赶来给电动车上牌 的居民, 社区工作者仍在忙碌着。白果社 区党总支书记王灿灿说, 社区工作千头万 绪,涉及的方面很多,唯有将文明建设和 "扫黄打非"等工作融入日常工作,才能 实现常态化,达到久久为功的效果。

发动"热心肠" 群众立大功

面对8000多名居民和纷繁复杂的社 区事务,仅靠13名社区工作者的力量是 不够的。"扫黄打非"工作方面,白果社 区设置了"扫黄打非"网格员,还组织了 社区"扫黄打非"专职队伍、辖区企业 "扫黄打非"志愿者队伍、"扫黄打非"党 员志愿者队伍、"扫黄打非"五老义务监 督员队伍、"扫黄打非"红领巾志愿宣传 队,不同年龄、不同身份的上百名志愿者 组成了向更基层延伸的触角, 让最新的信 息更扎实地传递到居民身边。

关洪影是白果社区居民, 也是阜南县 义工协会的成员。她告诉记者,平常开展 志愿服务时,她会留意有没有传播淫秽信 息的小卡片,如果发现了就先清理掉,再

根据情况进行举报。在挨家挨户做普法宣 传时,关洪影和同为志愿者的同事们会告 诉居民,尤其是叮嘱老人和孩子,走在路 上不要接小广告, 更不要信小广告上的内 容;上网时也不要点开不明来历的网站, 因为这些网站往往会含有诈骗、赌博内 容,会严重影响身心健康。

说起赌博的危害, 白果社区居民张玉 申义愤填膺, 因为目睹过赌博导致的家庭 不和睦悲剧,张玉申只要发现身边人赌 博,就会过去劝阻。那为什么大家伙儿愿 意听张玉申的话呢?原来,张玉申一直是 个"热心肠", 夫妻吵架、邻里矛盾他常 去说和, 谁家有婚丧嫁娶的文书不知道怎 么写, 也愿意请他来帮忙, 这让他成了受 人尊重的乡贤。张玉申还有读书写作的爱 好。"街上的文具店和书店,我好去溜达 溜达,有时候看到不适合孩子看的书,我 就劝老板不要卖了。"张玉申说。

深入群众的"扫黄打非"知识宣传, 让广大人民群众共同组成监测违法犯罪行 为的"瞭望塔"。阜阳市"扫黄打非"办 公室主任安兴亮介绍,全国"扫黄打非" 办公室挂牌督办案件——"安徽阜阳 '4·19'传播淫秽物品案"就是由白果社 区居民提供的举报线索。2023年6月,法 院判决涉案主犯张某某犯猥亵儿童罪和传 播淫秽物品罪, 判处有期徒刑10年。

织牢防控网 造福全社会

文明新风树立离不开社区和居民的齐

心共建, 也离不开多部门的协同配合。 2023年11月,因阜南县实施协同联 动工作法推进"护苗"工作,阜阳市"扫 黄打非"领导小组办公室将其做法印成文 件供全市学习。阜南县"扫黄打非"领导 小组组长,阜南县委常委、宣传部部长张 雷介绍,在阜南县,县人民检察院、县人 民法院分别成立"南检·护苗""南法·护 航"未成年人保护宣讲团;县文旅体局执 法大队成立"职业·护苗"宣讲团;县委网信 办成立"南网•护苗"宣讲团;县"扫黄打非" 办公室还牵头组织从政法、党群、宣传、教 育、文旅、工青妇等"扫黄打非"主要成员单 位抽调100名专家骨干成立"护苗"宣讲 团,这些来自各行各业的有生力量,共同编 织了"护苗"的宣传网和防护网。

阜南县第十一小学的"护苗"宣传教 育基地里, 五年级学生杨铭字和张雅宣在 帮助老师整理资料。他们告诉记者,通过 "护苗""绿书签"知识宣传,他们懂得了 那些字迹模糊、含有色情与暴力内容的书 不能买,同学们还把这些知识带回家,说 给家长听。阜南县第十一小学教师孟雅思 介绍,学校每个班级每学期至少会来这个 宣传教育基地参观一次,有时还会组织同 学们到白果社区参观学习"护苗"内容。

在阜南县第六初级中学,"护苗"宣 传和学生兴趣培养结合在了一起。在学校 的"护苗"工作站,一幅幅剪纸作品精致 生动,有的用纸剪出两棵幼苗和"护苗" 二字,有的剪出花喜鹊衔来"护苗"宣传 语。阜南县第六初级中学校长亓允介绍, 2022年阜南县"护苗·绿书签"系列宣传 启动仪式就在这所中学启动, 白果社区则 是启动仪式的承办单位之-

多姿多彩的"护苗"活动有何意义? 阜南县教育局局长唐洪彬认为,"护苗" 知识进校园,可以"帮助少年儿童建立防 线,知道哪些该看、哪些不该看"。

不光是在"护苗"领域,结合区域内 邮政快递行业业务量大的特点,阜阳市在 全市邮政快递业实施的"扫黄打非""三 三三"工作法,也是与交通运输、邮政、 文化旅游、市场监管部门联动开展工作的 结果。阜阳市委宣传部部务会成员、三级 调研员唐尧说,"扫黄打非"、树立文明新 风的工作造福全社会,同时也要依靠全社 会的力量才能扎根基层,服务于创造更好 的文明新生活。